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— Гу мен, ка го ад но сяць да 

«пра вых», а ка го — да «ле вых»?

— «Пра вы мі» на зы ва юць тых, 

хто жа дае за ха ваць іс ну ю чае ста-

но ві шча, гэ та кан сер ва та ры. «Ле-

выя» — тыя, хто вы сту пае за пе-

ра ме ны, пе ра бу до ву гра мад ства, 

па-ін ша му іх на зы ва юць ра ды ка-

ла мі. І на ву ка мае тлу ма чэн ні, ча му 

ў лю дзей роз ныя по гля ды.

У кож на га ча ла ве ка ў той ці 

ін шай сту пе ні пры сут ні чае пяць 

га лоў ных аса біс тых якас цяў, якія 

ўплы ва юць на яго па во дзі ны і ха-

рак тар. Гэ та ад кры тасць (змя нен-

ням, но ва му во пы ту, ін фар ма цыі), 

па слух мя насць, эк стра вер сія, аба-

ян не і не ўра тызм. Для та го каб ра-

за брац ца ў струк ту ры мыс лен ня 

«пра вых» і «ле вых», мы зва жа ем 

толь кі на дзве пер шыя якас ці — 

ад кры тасць і па слух мя насць.

Каб вы зна чыць, да «ле вых» ці 

«пра вых» ад но сіц ца ча ла век, пра-

во дзі лі роз ныя тэс ты. На прык лад, 

за да ва лі та кія пы тан ні: «Вы ўвесь 

час хар чу е це ся ў ад ным і тым жа 

рэ ста ра не ці ў роз ных?», «За каз-

ва е це роз ную ежу ці ўвесь час ад-

ну і тую ж?», «Вы хо ча це па бы ваць 

ва ўсіх рэ ста ра нах ва ша га го ра да 

ці хар ча вац ца ў ад ным?» Тое ж 

да ты чы ла ся адзен ня, ад па чын ку 

і ко ла зно сін: «Вы заў сё ды адзя-

ва е це адзін тып адзен ня ці лю бі це 

роз нае?», «Ад па чы ва е це ў ад ным 

і тым жа мес цы ці ў роз ных?»

Чым больш лю дзі ад кры тыя да 

но ва га, тым больш яны твор чыя, 

ак тыў ныя, хут чэй зна хо дзяць вый-

сце з роз ных сі ту а цый, ці ка вяц ца 

ўсім но вым. Яны лю бяць роз ныя 

ві ды твор час ці. На прык лад, у іх 

до ма хут чэй за ўсё бу дуць кар-

ці ны не са мых тра ды цый ных кі-

рун каў жы ва пі су. Пры гэ тым яны 

з'яў ля юц ца вель мі ад чу валь ны мі і 

моц на рэ агу юць на па чуц ці ін шых 

лю дзей: су му юць і ве ся ляц ца ра-

зам з ін шы мі. Та кія лю дзі час цей 

ска соў ва юць шлю бы. І яны больш 

пры трым лі ва юц ца «ле вых» по гля-

даў, ад па вед на са мі час цей з'яў ля-

юц ца чле на мі «ле вых» пар тый ці 

га ла су юць за «ле выя» пар тыі.

Каб аца ніць сту пень па слух-

мя нас ці, пы та лі: «Ці свое ча со ва 

вы вы кон ва е це сваю ра бо ту?», 

«Ці пла ну е це свае спра вы?», 

«Ка лі вам па ста ві лі за да чу, вы 

імк ня це ся доб ра сум лен на яе вы-

кон ваць ці не?», «Ка лі хо ча це да-

сяг нуць мэ ты, дзе ля гэ та га шмат 

пра цу е це?», «Ка лі ад чу ва е це, 

што не мо жа це свое ча со ва вы-

ка наць за пла на ва нае, ад чу ва е це 

ся бе дыс кам форт на?» У па слух-

мя ных лю дзей твор чае мыс лен не 

менш раз ві та, чым у ад кры тых. 

Сваю ра бо ту яны вы кон ва юць 

вель мі доб ра сум лен на, але ка лі 

ўзні ка юць ней кія ўсклад нен ні, ім 

ця жэй знай сці аль тэр на тыў нае 

вый сце, та му час та прос та «за-

ві са юць».

Гэ тыя лю дзі менш схіль ныя ска-

соў ва юць шлю бы, ад да юць пе ра-

ва гу прос таму ды зай ну ў до ме, у іх 

больш пры мі тыў ныя кар ці ны. Яны 

з цяж кас цю мя ня юць свае звыч кі, 

пры гэ тым больш за да во ле ны сва-

ім жыц цём, менш ужы ва юць ал-

ка голь, больш доб ра сум лен ныя ў 

ра бо це і ад но сяц ца да «пра вых»: 

най час цей га ла су юць за «пра выя» 

пар тыі.

Чым больш ба лаў атрым лі ва-

юць лю дзі па шка ле па слух мя нас-

ці, тым менш яны ад кры тыя да но-

ва га: во пы ту, змя нен няў і ін ша га, 

і на ад ва рот.

У гэ тым кі рун ку пра во дзіў са-

цы яль ныя экс пе ры мен ты адзін з 

пе ра да вых ву чо ных — аме ры кан-

скі пра фе сар Джо на тан Хейт. Для 

та кіх до сле даў да стат ко ва 10—15 

ты сяч ча ла век, у яго ж у не ка то рых 

экс пе ры мен тах удзель ні ча ла да 

300 ты сяч. Пра па ноў ва ла ся пяць 

сі ту а цый. Ка лі ча ла век ад каз ваў, 

што зро біць пра па на ва нае без 

гро шай, ён не атрым лі ваў ба лаў, 

за 100 до ла раў — 1 бал, ты ся чу 

до ла раў — 2 ба лы, 10 ты сяч — 

3 ба лы, ні пры якіх умо вах не зро-

біць — 4 ба лы.

Пер шая — «Ці згод ны ўка лоць 

ігол кай ру ку дзі ця ці?» пры тым, 

што ігол ка стэ рыль ная і шко ды 

зда роўю дзі ця ці, акра мя бо лю, не 

пры ня се. Тут «ле выя» ня знач на 

больш, чым «пра выя», атры ма лі 

ба лаў. Гэ ты тэст вы зна чаў уз ро-

вень эм па тыі да лю дзей.

Дру гая пра па на ва ная сі ту а цыя: 

«Ваш ся бар ку піў скра дзе ны тэ ле-

ві зар і ім ка рыс та ец ца. Ці згод ны 

вы па зы чыць яго і так са ма ка рыс-

тац ца?» Вя лі кай роз ні цы ў на бра-

ных ба лах не бы ло і тут. Пе ра важ-

ная боль шасць ад ка за ла ад моў на. 

Гэ ты тэст пра вя раў уз ро вень спра-

вяд лі вас ці.

Трэ цяе пы тан не — «Ці згод ны 

вы за меж ным жур на ліс там рас-

ка заць пра не да хо пы сва ёй кра і-

ны?», пры чым не пры дум ваць, а 

праў дзі ва на зваць сла быя мес цы. 

І тут па між «ле вы мі» і «пра вы мі» 

атры ма ла ся вель мі вя лі кая роз ні-

ца. «Пра выя» ска за лі, што яны не 

згод ны зня сла віць сваю кра і ну, а 

ка лі і зро бяць гэ та, то за вель мі 

вя лі кія гро шы. А «ле выя», на ад ва-

рот, бы лі згод ны на ват без гро шай 

рас ка заць пра тое, што не па да-

ба ец ца. Та кім чы нам вы ву ча ла ся 

ад да насць. На са мрэч у ЗША спя-

ван не гім на, дэ ман стра цыя сця га 

на тым жа адзен ні, па тры я тызм 

больш ха рак тэр ныя для «пра вых», 

чым для «ле вых».

Чац вёр тае пы тан не «Ці згод ны 

вы ў ка ме дый ным спек так лі даць 

апля ву ху ва ша му та ту?» пры тым, 

што та та ве дае, што гэ та ка ме дыя і 

ён згод ны. Тут пры ад ка зах так са ма 

бы ла вя лі кая роз ні ца. «Ле выя» па-

га дзі лі ся бяс плат на ці за дроб ныя 

гро шы. А «пра выя» па га дзі лі ся або 

за вель мі вя лі кія гро шы, або ўво гу ле 

ні пры якіх умо вах не ста лі б гэ та га 

ра біць. Гэ ты тэст вы зна чаў па ва гу 

да ўла ды і аў та ры тэ ту. «Пра выя» 

тут на шмат апя рэ дзі лі «ле вых».

Апош няе пы тан не «Ці згод ны вы 

ў ка ме дый ным спек так лі ства рыць 

воб раз жы вё лы: поў заць, як змяя, 

кры чаць, як мал па, і смя шыць та-

кім чы нам лю дзей?» Зноў-та кі бы-

ла вя лі кая роз ні ца. «Пра выя» ска-

за лі, што не бу дуць гэ та га ра біць, 

а ка лі і бу дуць, то за вель мі вя лі кія 

гро шы. А «ле выя» па га дзі лі ся дзе-

ля ка ме дыі паў дзель ні чаць на ват 

бяс плат на. Тут вы ву чаў ся ўзро-

вень пра вед нас ці.

Са мае ці ка вае, што пры МРТ 

га лаў но га моз гу лю дзей «ле вых» 

і «пра вых» по гля даў мож на ад роз-

ніць па ак тыў ных ней рон ных су-

вя зях, яны зна хо дзяц ца ў роз ных 

мес цах га лаў но га моз гу, пры чым з 

іс тот най дак лад нас цю — 70 %.

Так са ма бы ло пра ве дзе на да-

сле да ван не ў Вя лі ка бры та ніі. 

Яно па ка за ла, што дзе ці, якія ва 

ўзрос це пя ці–ся мі га доў ідуць су-

праць во лі баць коў і па ста ян на з 

імі спра ча юц ца, ка лі вы рас та юць, 

ста но вяц ца «ле вы мі» і га ла су юць 

за «ле выя» бры тан скія пар тыі. 

Той, хто з дзя цін ства не згод ны з 

па рад кам, не мае «пра ва га» мыс-

лен ня і не лю біць дыс цып лі ну ў да-

рос лым уз рос це.

— Як у «ле вых» гра мад ствах 

жы вуць лю дзі «пра вых» по гля-

даў?

— На ват ка лі ўсё гра мад ства лі-

чыц ца «ле вым», у ім ёсць «ле выя» 

і «пра выя». Псі ха ла гіч ныя якас ці 

ўсіх лю дзей не мо гуць су па даць 

з па лі тыч ны м ладам. Нель га ўсіх 

зра біць «ле вы мі» ці «пра вы мі». 

«Пра выя» на ват у «ле вай» кра і не 

зна хо дзяць ся бе ў тых сфе рах, дзе 

трэ ба на во дзіць па ра дак.

Да рэ чы, лю дзі «пра вых» по гля-

даў вы зна ча юц ца больш вы со кай 

дыс цып лі най мыс лен ня, чым «ле-

выя». На прык лад, бы ло та кое да-

сле да ван не. Па цэнт ры ма ні то ра 

быў раз ме шча ны мем, які пад ні-

маў і апус каў во чы, гля дзеў на ле ва 

ці на пра ва. Пры гэ тым з роз ных 

ба коў эк ра на з'яў ляў ся мяч. На-

пра мак по зір ку ме ма не су па даў 

з тым, ад куль вы хо дзіў мяч. Лю-

дзей пра сі лі не зва жаць на ру хі 

ме ма. І лю дзі «пра вых» по гля даў 

са праў ды амаль не звяр та лі ўва гу 

на мем, у ад роз нен не ад лю дзей 

«ле вых» по гля даў. Яшчэ адзін 

ана ла гіч ны экс пе ры мент — пі са лі 

руч кай зя лё на га ко ле ру з чыр во-

ным чар ні лам і пы та лі ся, які ко лер 

у руч кі. «Пра выя» больш дак лад на 

ад каз ва лі, што руч ка зя лё ная, а 

«ле выя» больш па мы ля лі ся.

— Ці маг чы мае цал кам ад на-

па ляр нае гра мад ства?

— Сам пра фе сар Хейт ка заў, 

што ў яго бы ло больш «ле вае» 

мыс лен не. Але пас ля пра вя дзен-

ня да сле да ван няў ён пе ра ка наў ся, 

што аб са лют на «ле вае» ці аб са-

лют на «пра вае» гра мад ства не-

маг чы ма. Ча сам мож на па чуць, 

што ка лі ўсе бу дуць «ле вы мі», гэ-

та бу дзе ідэа льнае гра мад ства, ці 

на ад ва рот. Трэ ба ра зу мець, што 

для ства рэн ня зба лан са ва на га 

гра мад ства, якое маг ло б ру хац-

ца на пе рад і раз ві вац ца, па він ны 

быць лю дзі з «ле вым» і «пра вым» 

мыс лен нем. Пад час эва лю цыі так 

скла ла ся: част ка лю дзей на ра-

джа ец ца з «ле вым» мыс лен нем, 

част ка — з «пра вым». На ват ка лі 

цал кам ачыс ціць гра мад ства, ка лі 

зме ніц ца па ка лен не, ня гле дзя чы 

на па пя рэд нюю та таль ную за чыст-

ку, у на ступ ным па ка лен ні з'яў ля-

юц ца лю дзі з ін шым мыс лен нем.

Уя вім, што маг ло б быць, ка лі б 

гра мад ства скла да ла ся вы ключ на 

з «пра вых», а яны ўсе дыс цып лі на-

ва ныя, па слух мя ныя, не хо чуць ні-

чо га мя няць. Але ж свет увесь час 

раз ві ва ец ца, і та кое гра мад ства 

за ста ва ла ся б на ад ным мес цы, 

бук са ва ла, не раз ві ва ла ся і з ча-

сам прос та знік ла б.

Ка лі б усё гра мад ства скла да ла-

ся з «ле вых»... А яны пе ра мен лі выя, 

за ко на не па слух мя ныя, па ста ян на 

экс пе ры мен ту юць, ад ча го ства ра-

ец ца ха ос. Та кое гра мад ства так са-

ма ня ўстой лі вае. У ім па ві нен быць 

хтось ці, хто со чыць за за ко нам, па-

рад кам, каб бы ла ста біль насць, а за 

такіх ад каз ва юць «пра выя». Та му 

нель га, каб гра мад ства бы ло толь кі 

«ле вае» ці толь кі «пра вае».

На прык лад, СССР лі чы лі кра-

і най экс пе ры мен таў. Там мно гае 

ра бі лі, што по тым ака за ла ся не-

мэ та згод ным і на ват шкод ным, у 

тым ліку цаной тысяч чалавечых 

жыццяў. Бу да ва лі Бе ла мор ка нал, 

які ака заў ся амаль бес сэн соў ным, 

з-за сель ска гас па дар чых экс пе ры-

мен таў па вы рошч ван ні ба воў ны 

вы сах ла Араль скае мо ра... Гэ тыя 

пры кла ды ілюст ру юць, што бы вае, 

ка лі ро біц ца шмат спроб і ня ма 

тар ма зоў.

Як па каз вае гіс то рыя, край не 

«пра выя» гра мад ствы ці край не 

«ле выя» не мо гуць доў га іс на ваць 

і пры га во ра ны да са ма зні шчэн ня і 

са ма рас па ду, ка лі са ма сіс тэ ма не 

бу дзе гнут кай.

— Як рас тлу ма чыць з'яў лен не 

лю дзей ра ды каль ных, край ніх 

по гля даў?

— Наш мозг мае та кую ўлас ці-

васць: чым больш яго «пра мы ва-

юць», тым больш «бруд ным» ён 

ста но віц ца. У нар маль ным гра-

мад стве коль касць «уль тра ле вых» 

і «ўльтрап ра вых» ня знач ная. Ка лі 

гра мад ства пад вяр га ец ца гвал-

ту, рэ ва лю цы ям, вой нам, рэ прэ сі-

ям, «пра выя» пе ра тва ра юц ца ва 

«ўльтрап ра вых», а «ле выя» — ва 

«ўльтра ле вых». Па ру ша ец ца ба-

ланс, што заў сё ды не бяс печ на 

ўнут ра ны мі гра ма дзян скі мі вой на мі, 

роз на га лос ся мі, гвал там, раз дзя-

лен нем і рас па дам гра мад ства.

Пры чым анг ла сак сы зра зу ме-

лі гэ та шмат га доў та му і па ча лі 

вы ка рыс тоў ваць, пе ра тва ра ю чы 

«ле вых» ва «ўльтра ле вых», «пра-

вых» — ва «ўльтрап ра вых», ства-

раць рас ко лы ў гра мад стве па 

прын цы пе «раз дзя ляй і ўла дар». 

Та кіх пры кла даў шмат. Адзін з іх — 

Эрыт рэя. Да па чат ку 90-х гадоў мі-

ну ла га ста год дзя та кой кра і ны на 

кар це све ту не бы ло, яна ўва хо-

дзі ла ў склад Эфі о піі. Сён ня гэ та 

вель мі бед ная кра і на з та та лі тар-

най сіс тэ май кі ра ван ня, там аба-

вяз ко вая служ ба ў вой ску, на якую 

гра ма дзян пры зы ва юць на ня пэў ны 

тэр мін, з-за ча го мно гія эрыт рэй цы 

па кі да юць ра дзі му. У 1890 го дзе Іта-

лія ха це ла за ха піць Эфі о пію, якая 

лі чы ла ся «за ла той жы лай» Аф ры кі. 

Ад нак лю дзі тры ма лі ся адзін за ад-

на го, і Іта ліі ўда ло ся «ўзяць» толь кі 

не вя лі кую част ку кра і ны з вы ха дам 

да мо ра, якая ста ла пер шай ка ло ні-

яй Ка ра леў ства Іта лія на ўзбя рэж-

жы Чыр во на га мо ра.

Пас ля Дру гой су свет най вай ны 

анг лі ча не атры ма лі ўплыў над гэ-

тай тэ ры то ры яй. Эрыт рэй цы хоць 

і ха це лі аб' яд нан ня з Эфі о пі яй, 

але за гэ ты час пе ра тва ры лі ся ва 

«ўльтрап ра вых» і «ўльтра ле вых». 

Па ча лі ся ўнут ра ныя вой ны, пры-

чым ва я ва лі ўсе: му суль ма не, 

хрыс ці я не, ка му ніс ты, а звыш дзяр-

жа вы пад трым лі ва лі роз ныя гру-

поў кі. Пас ля рас па ду СССР част ка 

бай цоў за ста ла ся без пад трым кі, 

Эфі о пія і Эрыт рэя ў вы ні ку раз дзя-

лі лі ся. Вось так ад на на цыя, якая 

ка лісь ці бы ла адзі най кра і най, пе-

ра тва рыў шы ся ва «ўльтрап ра вых», 

па ча ла бра та за бой ныя вой ны.

Ка лі ў 1993 го дзе Эрыт рэя ста-

ла не за леж най, ня гле дзя чы на тое, 

што кра і на раз бі тая, яна па ча ла 

па чар зе ва я ваць з су се дзя мі. На 

пер шы по гляд зда ец ца не ра зум-

ным, ка лі но выя лю дзі пры хо дзяць 

да ўла ды ў кра і не з ня ўстой лі вым 

ла дам і па чы на юць ва я ваць. Ад-

нак гэ та ад мыс ло вая па лі ты ка, 

ка лі па трэб ны вы ду ма ныя во ра гі 

і вой ны. Апош няе да зва ляе рас-

тлу ма чыць унут ра ныя эка на міч ныя 

не ла ды — кра і на ва юе, да та го ж 

ула ды быц цам бы вы ра тоў ва юць 

яе ад во ра гаў. Гэ та ўні вер саль ны 

пры ём, ка лі пры хо дзіць но вая ўла-

да пас ля рэ ва лю цыі ці вай ны.

Але на КРА ВЕЦ.

ЧЫМ БОЛЬШ МОЗГ «ПРАМЫВАЮЦЬ», 
ТЫМ БОЛЬШ ЁН «БРУДНЫ»
Чым ад роз ні ва ец ца мыс лен не і псі ха ло гія «ле вых» і «пра вых»

На шы аса бо выя якас ці вы зна ча юць 

не толь кі наш ха рак тар і па во дзі ны, 

але, як вы свят ля ец ца, і на шы па лі-

тыч ныя по гля ды. Ка лі па жыц ці мы 

кан сер ва та ры, з цяж кас цю мя ня ем 

свае звыч кі, лю бім па ра дак і дыс-

цып лі ну, хут чэй за ўсё блі жэй нам 

бу дуць «пра выя» по гля ды. Ка лі ж 

мы ад кры ты да ўся го но ва га, лёг ка 

ста вім ся да змен, то ўс пры мем «ле выя» ідэі. Да рэ чы, з вя лі кай 

дак лад нас цю гэ та вы зна чыць мож на на ват па МРТ га лаў но га 

моз гу. Які мі ўсё ж якас ця мі ва ло да юць прад стаў ні кі «пра вых» і 

«ле вых»? Ча му паў на цэн на му гра мад ству па трэб ны і пер шыя, 

і дру гія? Што пе ра тва рае лю дзей у пры хіль ні каў ра ды каль ных 

ідэй — «уль тра пра вых» ці «ўльтра ле вых»? Пра гэ та рас ка заў 

ней ра хі рург, на ву ко вы су пра цоў нік ад дзя лен ня пух лін га лаў но га 

моз гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк-

санд ра ва, вы клад чык ка фед ры не ўра ло гіі і ней ра хі рур гіі Ін сты-

ту та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў ахо вы 

зда роўя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 

Гу мен ГАР БАН НІ ДЖАД.


